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Metafaz:
)Uyan Kromozomlar sentromer bdlgelerindeki kineto-
korlardan ig ipliklerine tutunarak kardes kromatit-
Hayvan hicrelerinde sentro-
zomlar profaz evresinde zit )
kutuplara giderek ig ipliklerini vatoral diizlemde yan yana siralanir.
olustururken bitki hlcrelerinde
sitoplazmadaki proteinler ig ip-
liklerini olusturur.

leri hicrenin zit kutuplarina bakacak sekilde ek-

Anafaz:

Kardes kromatitler ig ipliklerinin kisalmasiyla birbirin-
Uyart den ayrilarak zit kutuplara dogru cekilmeye baglar.
Her kutba ayni yapi ve sayida giden kardes kroma-

titlerin her biri bir kromozomu temsil eder.

Prokaryotlarda hicre iskeleti
olmadigindan ig iplikleri olus-
maz.

Telofaz:

Profaz evresinde gergeklesen olaylarin tersinin
gerceklestigi evredir. Kromozomlar uzayip, incele-
rek kromatin ipligi olusturur. ig iplikleri kaybolur.
Cekirdek zari ve ¢ekirdekgik yeniden olusur.

ETKINLIK - 3

Asagida verilen olaylarin mitoz béliinmenin hangi evresinde gerceklestigini
yaziniz.

a. Cekirdek zari ve gekirdekgik olusur.

b. Kardes kromatitler sentromer bdlgelerinden
ayrilir ve zit kutuplara gekilir.

c. Kromozomlar hiicrenin ekvator dizleminde
dizilir.

d. Cekirdek zari ve gekirdekgik eriyerek kaybolur.

e. Bitki hiicrelerinde ara lamel olusturularak ger-
ceklesen evredir.

f. 1§ ipliklerinin sentezlendigi evredir.
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2. Sitoplazma Béllinmesi (Sitokinez)
Bitki ve hayvan hicrelerinde sitokinez farkl sekillerde gercgeklesir.

v/ Hayvan hicrelerinde sitoplazma, ana hicrenin ekvator dizleminde, ¢evreden
merkeze dogru bogumlanmasiyla bélinir ve kalitsal yapisi ayni olan iki hiicre
olusur.

v Bitki hicrelerinde seluloz ¢eper nedeniyle bogum-
lanma olmaz. Sitoplazma merkezden cevreye dogru
bolundr. Golgi aygiti tarafindan olusturulan kesecikler,
mikrotilbuller boyunca ilerleyerek hiicre plagi (ara lamel,
orta plak) olusturur. Plagin her iki ylzeyi hiicre zari ile
tamamlanir ve sonugcta kalitsal yapisi ayni olan iki hic-

re olusur.

ETKINLIK - 4
N 4

Asagida karisik olarak verilmis mitoz béliinme evrelerini belirterek siraya koyunuz.

Dogru siralama: ....... ) eeeeens s eeeees S e
Mitoz bélinme sirasinda hiicrelerin kromozom sayisi ve DNA miktarinda meydana gelen degisimler asagidaki
grafiklerle gdsterilebilir:

Kromozom sayisi DNA miktari
A A
2n 4x
n 2x

interfaz Mitoz Evreler interfaz Mitoz TEvreIer
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A
ETKINLIK - 5
A 4

Asagidaki hiicrelerin kromozom sayisini ve béliinme evresini belirtiniz.

Bitki ve hayvan hiicrelerindeki mitoz béliinme farklari:
1. Hayvan hicrelerinde sentrozom eslenmesi olmasina ve i§ ipliklerinin sentrozom
tarafindan olusturulmasina ragmen, bitki hiicrelerinde sentrozom olmadigindan ig
iplikleri sitoplazmadaki proteinler tarafindan Uretilir ve sentrozom eslenmesi olmaz.
2. Hayvan hicrelerinde, sitoplazma bélunurken hiicre zari distan ice dogru bogum-
lanir, bitki hicrelerinde ise ¢eper varligi nedeniyle hicre zari bogumlanmaz, orta-
da olusan hiicre plag! (orta lamel) kenarlara dogru genisleyerek hiicreyi béler.

Hayvan Hucresinde Bitki Hucresinde
Sitokinez Sitokinez

Orta Lamel

A Olusumu

16
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Mitoz sonucu olusan hiicrelerin;

Kromozom sayisl,

DNA miktar ve sifresi,

Organel ¢esidi aynidir ama organel sayisi ve sitoplazma miktari farkl olabilir.

A
ETKINLIK - 6
\ 4
1. Koromozom sayisi 2n = 8 olan tiiriin;
a. Disi bireylerinin kromozom dagilimi nasildir? ]
b. Mitoz sirasinda ka¢ kromatit sayihr? —_
c. Ureme hiicresinin kromozom sayisi kagtir? o
2. Sperminde 6 otozom bulunan tiriin;
a. Vlcut hicresinin kromozom sayisi kagtir? ]
b. Sperm hiicresinin kromozom sayisi kagtir? L
c. Vicut hiicresinin kromozom dagilimi nasildir? —
3. 2n = 60 kromozomlu bir hiicre;
a. 2 kez mitoz gegirdiginde kag hiicre olusur? ]
b. Mitoz gecirdiginde olusan hiicrelerin kromozom sayisi kagtir? .
4. Mitoz sonucu 8’er kromozomlu 32 hiicre olustuguna goére;
a. Mitoz geciren hiicrenin kromozom sayisi kagtir? I
b. Hicre kac kez mitoz bélinme gegirmistir? —_
c. Mitoz sirasinda bir hiicrede ka¢ kromatit sayilir? .
5. Metafaz evresinde 20 kromatit sayilan bir hiicre;
a. 3 kez mitoz gegirdiginde kag hlcre olusur? ]
b. Olusan her bir hiicredeki kromozom sayisi kagtir? I
c. Vicut hicresindeki otozom sayisi kagtir? —
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Hicre dénglsunin bozulmasi kansere yol agabi-
lir. Kanserli hucreler surekli cogalir. Kanserli has-
talarda 1sin tedavisi (radyoterapi) ile hlcrenin ig
iplikleri yok edilerek bdélinmesi engellenmeye
cahsilir.

Birlikte Yapalim
2n = 8 kromozomlu bir hiicre 4 kez mitoz bélinme gegirdiginde;

a) Kag hucre olusur?
Kanserli Hucre b) Kromozom sayisi nasil degisir?
Cozimler
a) Mitoz sonucu olusacak hiicre sayisi 2" olarak hesaplanir. 2% = 16 hiicre olusur.
(n = bélinme sayisi)
b) Mitoz bélinmede kromozom sayisi degismediginden olusan tiim hiicrelerde
8 er kromozom bulunur.

A o
—— Hodcre sayisi

16 —— Kromozom sayisi

1 5 5 5 5 > Boltinmeler

Bitki
mitozu

Hayvan
mitozu

Asagidaki ifadelerin semadaki yerini belirtiniz.

1. Kardes kromatitler ayrilir.
2. Sitoplazma bogumlanir.
3. g iplikleri olusur.

4. Ara plak olugur.

5. DNA eslenir.

JdOagddd

6. Sentromer ayrilr.

18
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ESEYSiZ (IREME

Canlilarin kendine benzer, yeni bireyleri meydana getirmelerine treme
denir.

Ureme, bireysel hayatin degil, neslin devamini saglayan bir olaydir. Bir
canli Uremese de hayatini sirdlrebilir; ama o tlrin hicbir bireyi tGreme
yapmazsa bir slire sonra tiirlin nesli tiikenir.

Bazi canlilarda Greme icin tek ata yeterlidir. Bu sekildeki Gremeye eseysiz
treme denir.

Eseysiz Uremenin Ozellikleri:

v Tek ata canl vardir.

v Temelini mitoz bélinme olusturur.

v Cesitlilik saglanmaz.

v Olusan bireyler degisen cevre kosullarina kargi dayaniksizdir.
v Kisa araliklarla ¢ok sayida birey olusur.

v Mayoz bélinme ve déllenme gerceklesmez.

A
ETKINLIK - 8
N 4
mitoz mikrotibl metafaz 2 sentromer
S degismez treme anafaz

Asagidaki ifadeleri kutucuklardaki sézciikleri kullanarak tamamlayiniz.

1. Canlilann, kendilerine benzer yeni bireyleri meydana getirmelerine ............cccccovviviienncnnne. denir.

2. Eseysiz Uremenin temelinde ............cccooiiiiiiiiiiiiiiees bélinme bulunur.

3. Mitoz bélinmede bir hiicreden ..........cccccovviivieninnnn. hicre olusur. Kromozom SayIS! .......ccceereerviennenineenns
4. Mitoz bolUnmenin ... evresinde kardes kromatitler birbirinden ayrihr.

5. DNA eslenmesi interfazin ........ccccoovevieniiiieennennnn. asamasinda gerceklesir.

6. Bitki hucresinde ig ipliklerini sitoplazmada bulunan ..........ccccoceiiiiiiiiincnee, olusturur.

7. Mitoz bOIUNMENIN ....cooviiiiiiicieeee evresinde kromozomlar ekvatoral diizlemde siralanir.

8. Kardes kromozomlari bir arada tutan yapiya ..........ccceeeviveneencieiieiceeen denir.
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Uyari Eseysiz lireme Cesitleri

Ureme olaylarinin temelini htic-
re bolinmeleri olusturur.

1. Béliinerek lireme

——————

v Bakteri, arke, amip, para-
mesyum ve diger tek hicre-
li canlilarin cogunda géralar.
v Arke ve bakteriler prokar-
yot oldugundan bdlinme
sirasinda énce DNA eslenir,
ardindan sitoplazma ikiye
bélinir (Amitoz).

v/ Ana bireyin belirli bir bi-
yUklige (hacme) ulastiktan
sonra bélinmesi ile gercek-
lesir.

v/ Temelini mitoz bélinme olusturur.

v Bolinme paramesyumda enine, dglenada boyuna, amipte her yéne olabilir.
v/ Olusan bireylerin genetik yapisi birbirleriyle ve ata canli ile aynidir (Mutasyon
yoksa).

y- N
ETKINLIK - 9
4
Béliinerek lireyen canhlari belirtiniz.

e Deniz yildizi lj e Amip '—_I
e Oglena 'j e Bakteri '__I
e Silnger l—_l e Bira mayasi '—_I
e Paramesyum l—_l e Deniz anasi '—_I
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2. Tomurcuklanarak Ureme

)Uyan

v Bira mayasi, slinger, hidra, ve gz yas! bitkisinde Eseysiz  (reyen canlilarda
kalitsal cesitlilik ancak mutas-

goralar. >
yon sonucunda gerceklesebilir.

v Ana canl tzerinde mitoz ile olusan ¢ikintilarin
geliserek yeni canlilan olusturmasidir.

v Hidrada tomurcuklanma sonucu olusan bireyle-
re polip denir.
v Olusan bireyler ana canlidan ayrilabilecegi gibi )uya”

bagl kalip koloni de olusturabilir. Hidra, denizanasi ve siingerler
v Genetik cesitlilik saglanmaz. eseyli ireme de yapabilir.

Bira mayasi

Medis

N
N
Yumurta £

|
Zigqi

3. Rejenerasyon (Yenilenme)

Organizmanin eksilen pargalarinin mitozla onarilarak yeni canlinin olusmasidir.
Tdm cok hucreli canlilarin rejenerasyon yetenedi vardir. Fakat bu yetenek
canhnin gelismiglik dizeyi ile ters orantilidir. Basit yapili canlilarda Gremeyi, gelis-

mis yapili canlilarda onarimi saglar.

Planarya'nin rejenerasyon yeteneg@i cok
fazladir. Kesilen planaryanin her bir par-
¢asindan yeni planaryalar olusur. Bu du-
(0] 31 . saglar.
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Uyari

insanda dil, deri ve karacigerin
rejenerasyon yetenegi fazlay-
ken; kalp, sinir ve gézde bu
yetenek yok denecek kadar
azdir.

Uyari

Rejenerasyon basit canlilarda
organizma, kentenkelede or-
gan, insan gibi gelismis can-
lilarda ise doku duzeyindedir.

niicre ovinmereri 1. UNITE
~ v

Deniz yildizinda kopan kolun yerine re-
jenerasyonla yenisi olusturulur. Bu durum
................... saglar.

Kertenkele, dismanindan kagmak igin kuyrugunu
birakir. Kuyruksuz kalan kertenkelede yeni kuyrugun
olusMmas! ..ccceeerviueernes saglayan rejenerasyondur.

insanda kirilan kemigin kaynamasi, bir kismi alinmis
karacigerin kendini tamamlamasi rejenerasyonla
olur.

ETKINLIK - 10
\— 4

Asagidaki numaralandiriimis érneklerin ¢esidini kutucuklara yaziniz.
a) bélinerek GUreme  b) rejenerasyonla onarim
c) tomurcuklanma d) rejenerasyonla Greme

1. Kuyrugu kopan kertenkelenin kuyrugunu tamamla-
masi

2. Ug pargaya ayrilan yassi solucanin her bir parca-
sindan yeni solucanlarin olusmasi

3. Bira mayasinin olusturdugu ¢ikintidan yeni bira
mayalarinin olusmasi

4. Amipin DNA'sini egledikten sonra sitoplazmasinin
bélinmesi

OO O
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4, Sporla lireme

Mantar, plazmodyum, su yosunu, karayosunu ve egreltiotunda gorulir.

Sporlar, etrafi kalin bir 6rtl ile kapli oldugundan olumsuz gevre sartlarina karsi
dayanikli hicrelerdir.

Mantarlarin sporlari ¢evreye yayildiginda misilaj denen yapigkan bir madde

salgilayarak uygun ortama yerlesir. Daha sonra gelisen hif (miselyum) denen
uzantilarla topraga tutunur ve gelisir.
Karayosunu ve egrelti otu gibi diploid (2n) kromo-
zomlu canlilarda sporlar, spor kesesinde mayoz
bélinme ile olusturulur. Olumsuz cevre kosullari-
na karsi dayaniklidir. Sporlar mayoz ile olustugundan
cesitlilik saglanir ancak bu sporlarin déllenme
yetenegi yoktur.

Yesil alg gibi monoploid (n) kromozomlu canlilarda
sporlar mitoz bélinme ile olusturulur.

ETKINLIK - 11

Balikcilar aglara zarar veren deniz yildizlarini toplayip kollarini koparmis-
lar ve baliklara yem olsun diye denize atmiglardir. Ancak ertesi yil deniz

yildizi sayisinin ¢cok daha fazla arttigini gérmusglerdir.

Anlatilan hikayede asagidaki olaylardan hangileri vardir? Belirtiniz.
I. Mitoz bélinme

Il. Rejenerasyon

lll. Eseyli treme

IV. Bollnerek tGreme

23
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)Uyan

Bakterilerin olusturdugu endos-
porlar, Uremeyi degil olumsuz
cevre kosullarindan korunmayi
saglar.

)Uyan

Sporla treyen canlilarin gogun-
da eseyli ve eseysiz Uremenin
birbirini takip ettigi metagenez
olayi gorulir.

S0 Diploit evre
Gekirdek
bélanmesi Haploit evre

—

»
Spor (n)

Mantarda sporla Gireme



10. sinif

Asilama, yakin iki bitki tirtinin

kék veya govde meristem
dokularinin  birlestirilmesidir.
Asilama ile kaliteli Grin veren
veya dayanikli olan bitki tdr-
lerinin soylarinin devami sag-
lanir.

niicre ovinmereri 1. UNITE
D | | &

5. Vejetatif lireme

v Gelismis bitkilerde gérillen rejenerasyona (yenilenmeye) dayali ireme seklidir.
v Bitkinin Gremeyle ilgili olmayan bir organindan (vejetatif organ) yeni bir bitkinin
olugsmasidir.

Vejetatif Greme sayesinde, ana bitkinin kalitsal 6zellikleri korundugu igin kali-
teli irkin devamliligr sagdlanir, daha kisa surede yeni bitki elde edilir, ayrica tohum
olusturma yetenegini kaybetmis bitki tirlerinin nesli devam eder.

Vejetatif Gremede ana bitki ile yeni bitkinin genetik yapilari tamamen aynidir.
Fakat fenotip farkliigr gézlenebilir (modifikasyon).

Bitkilerde vejetatif Gremenin degisik cesitleri vardir.

a. Celikle reme

éay bitkisinde celikleme
Ana bitkiden koparilan yaprak ya da dal parcasina celik, celigin geliserek yeni
bitkiyi olusturmasina celikle tireme denir. Celik olarak secilen parcalar gen¢ dal-
lardan alinir. Bunun nedeni, bu pargalarda mitoz béliinmenin hizli olmasidir. Orn:
Kavak ve séglt dallarindan yeni bitki elde edilmesi celikle Gremedir. Menekse,
begonya, ¢ay, asma, kavak, gul bitkilerinde de celikle Greme yapilabilir.

Kavak agaci | |

Kavak fidan

Besin depolamis toprak alti gévdesinden (yumru)
yeni bitkinin gelismesidir. Orn: Patates yumru-
| sundan yeni patatesin gelismesi.
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C. Rizomla iireme

HUICRE BOLUINMELER]

Zambak, ayrik otu, zencefil, lale ve so-
ganda rizom adi verilen toprak alti
gbvdesinden yeni bitkiler olusturulmasi
da bir vejetatif Greme ¢esididir.

Toprak Ustinde ya da altinda sU-
rinen gévde yapilarindan kdék olu-
sumu ile yeni bitkinin olusmasidir.
Orn: Cilek bitkisinde iireme.

e. Doku kiiltiirii ile iireme

Bitkiden alinan, boélinme 6zelligine sahip canli dokular laboratuvar ortaminda
cogaltiir. Boylece bitki klonlanabilir ve ayni genetik yapida ¢ok sayida birey elde
edilir.

ETKINLIK - 12
N 4

Asagidaki tabloda numaralandiriimis olaylarla ilgili sorular1 yanitlayiniz.

(2n) Kralige ari
| ®

(n) Yumurta

| @ \OF

Erkek ari

Zigot
(2n)

a) Erkek arinin kromozom sayisini belirtiniz.

b) Mitoz bélinme ile gerceklesen olaylar hangile-

ridir?

c) Partenogenez olayi hangisidir?

d) Kalitsal cesitlilik yaratan olaylar hangileridir?

e) Modifikasyon olayi hangisidir?

Erkek ari
| ®

Sperm (n)

<6:> isci ari

Kralice ari

25
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D. Partenogenez

v Yumurtanin déllenmeden
geliserek yeni bireyleri
olusturmasi olayidir.

Kralica ari | | Erkek ari |
(2n) (n)

(el
(i}{?) AAEE

Yumurtalar (n)
Spermler (n)

Déllenmeden
elisme

Erkek ari
n

Polen ile

sutlyle]
beslenirse| el

AT
beslenirs

| isci an (lelr)l | Kralige ari
(2n) (2n)

v Arillarda cinsiyet, yumur-
tanin déllenip déllenme-
mesine gore belirlenir. Bu
durum kralice arinin iste-
gine bagh oldugundan

istege bagh partenoge-

nez denir. Bir kovanda
bahar mevsiminde erkek
ari olmaz. Bu nedenle ilk
olusturulan yumurtalar
déllenemediginden ilk

neslin tamami erkek olur.
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A
ETKINLIK - 13
N 4

A) Resimlerdeki canlilarin tireme sekillerini belirtiniz.

niicre soviivmereri 1. UNITE
~ >

16 +

» Bolinmeler

2n = 16 kromozomlu bir hiicre 3 kez mitoz bé-
linme gecirdiginde olusacak hiicre sayisi ve
kromozom sayisindaki degisimi gésteren grafi-
gi tamamlayiniz.

C) insana ait asagidaki hiicrelerden mitoz béliinme gegirebilenleri isaretleyiniz.

- Epitel (deri) hucresi

= Sinir hiicresi

- Esey ana hicresi

» Olgun alyuvar hicresi

« Yumurta hicresi

- Karaciger hucresi

26
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COZUMLU TEST
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Yapilan bir deneyde, ayni ortamda bulunan iki amip-

ten;

1. amipin sitoplazmasi devamli kesilmis,

2. amipe ise hi¢ dokunulmamis ve buyimesine izin
verilmistir.

Sonugta sitoplazmasi kesilen 1. amip hi¢ bélinmez-

ken, 2. amip ayni slrede 65 kere bdlunmustir.

Bu deneyden cikarilabilecek en uygun sonuc¢

asagidakilerden hangisidir?

A) Sitoplazma hiicre bdlinmesini kontrol eder.

B) Hacim/ylizey orani slrekli dengede tutulan hiic-
reler bélinmeyebilir.

C) Cekirdekten bélinme emri verildikten sonra si-
toplazmada azalma olsa bile, bdélinme
durdurulamaz.

D) Bazi hucrelerde tim sartlar olumlu olsa bile bé-
linme emri verilemez.

E) Cekirdeksiz hiicreler kesinlikle bélinemez.

Asagidakilerden hangisi mitoz bélinme ile ger-
ceklesmez?

A) Zigotun embriyoyu olusturmasi

B) Yaralarin iyilesmesi

C) Yumurtadan zigotun olugsmasi

D) Erkek arinin sperm olusturmasi
)

E) Amipin Uremesi

I. Sentrozomlarin ig ipliklerini olusturmasi

Il. Cekirdek bélunmesi

Ill. Sitoplazmanin bogumlanarak ikiye ayriimasi

IV. Kardes kromatitlerin ayrilmasi
Yukaridakilerden hangileri bitki ve hayvan hiic-
relerindeki mitoz béliinmede ortak olarak gori-
lar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)llvelV D) II, lll ve IV
E) I, I, 1l ve IV

27

Sentrozom

Disi bireye ait béliinmekte olan yukaridaki viicut

hiicresi ile ilgili olarak;

I.  Hayvan hucresidir.

Il. Mitoz bélinme gecirmektedir.

Ill. Kromozom formili 6 + XX'tir.

IV. Bélinmenin metafaz evresini tamamlamaktadir.

V. Sitoplazma bélinmesi bogumlanma ile gergek-
lesir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lllve IV
D) I, IlveV E)LILIVveV

Asagidaki canlilardan hangisinde mitoz béliin-
me ile Greme saglanir?

A) Amip
C) Deniz yildizi
E) Sapkall mantar

B) Kertenkele
D) Yonca

Eseysiz Ureme cesitleri ile ilgili olarak verilen
asagidaki yargilardan hangisi yanlistir?

A) Mitoz hiicre bélinmesi ile Greme basit yapili tek
htcreli canhlarda goérulir.

B) Vejetatif Greme, cicekli bitkilerde yaygin olarak
gerceklesen bir Greme seklidir.

C) Sporla cogalma, mantarlarda ve tohumsuz bitki-
lerde gordldr.

D) Tomurcuklanma ile Greme sirasinda bagimsiz
organizmalar olusmayabilir.

E) Rejenerasyonla tUreme, kertenkele gibi gelismis
omurgal hayvanlarda da gorilebilir.



Huicre boélinmesinin temel nedeni hacim / ylzey
oraninin artmasi, bu nedenle DNA denetiminin za-
yiflamasi ve hiicre zarindan madde aligverisinde
glgluk olmasidir. Fakat hlcre blyudikge yapay
olarak sitoplazma kesilerek bu oran sabit tutulabilir
ve bu durumda htcre bélinmeyebilir.

YANIT B

Mitoz, ¢ok hlcreli canlilarda biyime, gelisme ve
onarimi saglar. Tek hicrelilerde UGreme mitoz ile
olur. Erkek ari n kromozomlu oldugundan spermini
mitozla Gretir. Yumurtadan zigot olusmasi ise dél-
lenme sonucunda gergeklesir.

YANIT C

Bitki ve hayvan hucrelerinde mitozun anafaz evre-
sinde kardes kromatitler ayrilir. Karyokinez (cekir-
dek bélinmesi) bitki ve hayvan hicrelerinin her iki-
sinde de gordlur. Bitki hicrelerinde sentrozom
bulunmadigi icin ig iplikleri sitoplazmadaki enzimler-
le olusturulmaktadir. Sitoplazmanin bogumlanarak
ikiye ayrilmasi hayvan hicrelerinde gerceklesir.
Bitki huicrelerinde ise ara lamel olusumu ile sitoplaz-
ma ikiye ayrihr.

YANIT C
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COZUMLU TEST
N | 4

Sekildeki hicre, sentrozom organeli bulundurmasi
ve ceper bulundurmamasi nedeniyle bir hayvan
hicresidir, bu nedenle sitoplazmasi bogumlanarak
boélunecektir. Vicut hicresi oldugu igin mitoz bélin-
me gecirmektedir. Anafaz evresinde farkli kutuplara
¢ekilen 6 kromatit bulundug@u icin hiicredeki kromo-
zom sayisi 6’dir. Kromozom form0li 4 + XX'dir.

YANIT D

5. Mitoz, ¢ok hiicreli canlilarda blyime ve onarimi, tek

hucreli canlilarda Gremeyi saglar. Amip tek htcreli-
dir ve mitoz ile gogalr.
YANIT A

Tek htcreli canlilarin mitoz bélinme ile sayilarini
artirmalari basit bir Greme seklidir. Ata bireyin belli
bir organindan yeni bireyin olusmasi olan vejetatif
ureme, cicekli bitkilerde yaygin olarak gergeklesir.
Sporla tGreme; mantar, tohumsuz bitki ve plazmod-
yumda gorilir. Eseysiz Greme cesidi olan tomur-
cuklanmada ise ana hlcrede mitoz bélinmelerle
olusan tomurcuklar koloni olusturabilir veya hticre-
den ayrilabilir. Rejenerasyonla Ureme denizanasi,
denizyildizi, planarya gibi basit yapili canlilarda gé-
raldr. Kertenkelenin kopan kuyrugunun yenilenmesi
ise rejenerasyonla gercgeklestirilen onarim olayidir
treme degildir.

YANIT E



YAZILI OLUYORUM

N | £

1. Mitoz béliinmeye ait olan ifadeleri isaretleyiniz.

Vicut hicrelerinde gergeklesir.
Kalitsal cesitlilik saglar.

Bir hiicreden iki hicre olusur.

Kromozom sayisi yariya iner.

Tek hucreli canhlarda tGremeyi sadlar.

Cok hiicrelilerde 6émir boyu sdrer.

3. Eseysiz liremenin 6zelliklerini yaziniz.

4. Asagidaki ireme cesitlerini gerceklestiren canlilara érnek veriniz.

o BOIUNerek Ureme: s s ses e ssss s asssnees
o Tomurcuklanma ile Ureme: .....coceceeereereccnsssmssscssssssssssssssssssssasssnees
o SporlalUreme: s
o Celikle Ureme: et nenen
e Partenogenez ile Greme: .....ccccmniisninnsiss s

29



1)

2)

3)

4)

MITOZ VE ESEYIZ (IREME

I. Hacim / ylzey oraninin artmasi

Il. Madde alisverisinin zorlasmasi

[ll. Cekirdek denetiminin azalmasi
Yukaridakilerden hangileri hiicrenin béliinmesi-
ne neden olur?

A) Yalniz Il
D) llve lll

B) I ve Il C) lve lll

E) I, 1lvelll

Asagdidakilerden hangisi mitoz béliinmenin 6zel-
liklerinden degildir?

A) 2n ve n kromozomlu hicrelerde gerceklesir.

B) Tek hiicreli canhlarda Gremeyi saglar.

C) DNA miktar yariya iner.

D)
)

E

Kromozom sayisI degismez.
Kalitsal gesitlilik gérilmez.

Mitoz bélinme ile,

. Insanda yara onarimi

II. Amipte Ureme

[ll. Agacta uzama

olaylarindan hangileri saglanir?

A) Yalniz |
D) Ilve lll

B) I ve Il C) lve lll

E) I, 1lvelll

Mitoz béliinme sonucu olusmus K ve L hiicrele-
rinde asagidakilerden hangisi farkli olabilir?

A) Kromozom sayisi
B) Organel sayisi
C) DNA miktari

D) Gen cgesitleri

E) Organel cesitleri
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5)

6)

7)

8)

TEST - 1
ﬁ

— Kromozomlar kisalip kalinlasir.

— Cakirdek zari erimeye baslar.

Yukaridaki olaylar mitoz béliinmenin hangi evre-
sinde gerceklesir?

A) interfaz
C) Metafaz
E) Telofaz

B) Profaz
D) Anafaz

Hiicre déngiisiiniin S evresiyle ilgili olarak;
I.  DNA miktari iki katina gikar.

Il. En uzun siren evredir.

lll. Metabolizma yavaslar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) lve ll C)lvell

E) I, [l ve lll

Bitki hiicrelerinde mitoz sirasinda gerceklesen;
I. Ara plak olusumu

Il. Sitoplazmadaki proteinlerin i ipligi olusturmasi
Ill. Sentromer ayrilmasi

olaylarindan hangileri hayvan hiicresinin mitoz
bélinmesinde gerceklesmez?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C)lvell

E)lvell

Bir hiicrenin gecirdigi mitoz béliinmeler sonucu
toplam 32 hiicre olustuguna gére hiicre, kac kez
béliinme gecirmistir?

A) 2

B) 3 C) 4



TEST - 1
ﬁ

9) Bir hiicre 2 kez mitoz béllinme gecirdiginde
olusacak hiicre sayisi kactir?
A)1 B) 2 C)3

D) 4 E)8

10) Asagidakilerden hangisi mitoz béliinmenin pro-
faz safthasinda gerceklesmez?

A) Cekirdegin kaybolmasi

B) Cekirdek zarinin erimesi

C) DNA’nin eslenmesi

D) Kromozomlarin belirginlesmesi
E) ig ipliklerinin olusmasi

11) Mitoz béliinmede;
[.  Cekirdek zar
Il. Gekirdekgik

lll. Kromatin ag

~

verilenlerden hangileri telofaz safhasinda

olusur?

C) lve lll
E) I, llve lll

A) Yalniz lll
D) Il ve lll

B) I ve ll

12) Kromozom dagilimlari;
. 42 + XY
. 20 + X
Ill. 18 + XX
olan hiicrelerden hangileri diploittir?

A) Yalniz Il
D) Ilve lll

B) I ve Il C) lve lll

E) L llvelll
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MITOZ VE ESEYiZ (IREME

13) Vicut hiicresinde mitoz sirasinda 16 kromatit
sayllan canhnin lreme hiicresinin kromozom
sayisi kactir?

A) 2

B) 4 C)8

14) 44 + XY kromozomlu bir canlida mitoz sonucu
olusacak hiicrelerin kromozom dagilimi asagi-
dakilerden hangisidir?

A) 22 + X
D) 44 + X

B)22+Y C) 44 + XY

E)44 +Y

15) 2n = 18 kromozomlu hiicreden mitoz sonucu
olan, iki hiicreden birinin 17, digerinin 19 kromo-
zomlu olmasi asagdakilerden hangisi ile acikla-
nir?

A) Replikasyon B) Sitokinez

C) Karyokinez D) Mutasyon

E) Modifikasyon

16) Otozom sayisi 16 olan viicut hiicresinde mitoz
sirasinda sayilabilecek kromatit sayisi kacgtir?

17) Ureme hiicresinde 22 kromozom bulunduran
tirin zigotundaki kromozom sayisi kacgtir?



1)

2)

3)

MITOZ VE ESEYIZ (IREME

Asagida 2n = 4 kromozomlu hiicrenin mitoz bolin-
mesi sirasinda gdézlenen bazi evreler gdsterilmistir.

Bu evrelerin gerceklesme sirasi asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A)l1=11-1 B)yI-1-1
D) lI=1-1l

C)ll—1I-1
E) =11

2n = 64 kromozomlu canlinin vicut hiicresi 4 kez
mitoz bélinme gegiriyor.

Béliinmeler sonucunda olusan hiicre sayisi ve
hiicrelerin kromozom sayilari asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

Hucre sayisi Kromozom sayisi
A) 16 32
B) 16 64
C) 8 16
D) 8 64
E) 16 128

Mitoz béliinme ile ilgili;

I. Kalitsal olarak ata canlinin aynisi olan hicreler
meydana gelir.

Il. Vicut hicrelerinde goérulir.

lll. Ureme hiicreleri olusturulur.

yukaridakilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C)lvell

E) L llvelll
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4)

5)

6)

TEST - 2
ﬁ

Asagidakilerden hangisi gelismis cicekli bitki-
lerde gérilebilen Greme c¢esididir?

A
B

) Bolinerek treme
)
C) Sporla Greme
)
)

Partenogenez ile ireme

D
E

Tomurcuklanarak treme
Vejetatif Greme

Eseysiz ilireme ile ilgili asagida verilen ifadeler-
den hangisi dogrudur?

A) Temelinde mitoz bélinme goérulir.

B) Cesitlilige ve evrime katkida bulunur.

C) Degisen cevre sartlarina dayanikli bireylerin
olusumunu saglar.

D) Dogumdan sonra baslar, élene kadar surer.

E) Tum canhlarda gérulir.

Mitoz bélliinme gecirmekte olan bir hiicre ile ilgili
verilen asagidaki grafiklerden hangisi yanlistir?

A) Sitoplazma miktari  B) DNA miktari
A A

2X 2X

X : X

i PMAT Evreler | PMAT Evreler

C) Hucre sayisi D) Kromozom sayisi
A

4

2n

1234 Bolinme 1234 Bolinme
sayisi sayisi

E) Kromozom sayisi
/

4n

2n

n

i PMAT Evreler



7)

8)

9)

10)

11)

TEST - 2 MITOZ VE ESEYiZ (IREME

ﬁ

Mitoz sirasinda 64 kromatit sayilan hiicrenin
kromozom sayisi kactir?

A) 8 B)y16 C)30 D)32 E)e4

(4 + X) gametini lireten tiriin ergin bireylerinin
viicut hiicrelerindeki kromozom sayisi kactir?

A) 6 B) 8 c)10  D)12 E) 16

Bir tiiriin gametindeki kromozom sayisi 13 ise
zigotunun kromozom sayisi kactir?

A) 10 B)yi2  C)14 D)26 E)28

Asagidaki hticrelerden hangisinde homolog kro-
mozom giftleri bulunmaz?

A) Sperm hicresi

B) Yumurta ana hucresi
C) Kas hucresi

D) Kemik hicresi

E) Epitel hiicresi

Mitoz béliinmede

I. DNA eslenmesi

Il. kardes kromatitlerin kutuplara ¢ekilmesi

. sitoplazma bélinmesi

olaylarinin gerceklesme sirasi asagidakilerden
hangisidir?

A)IE-11-1 B) lI-1-11 C)n-1-1l
D)y I-1r-1 E)l-11-1l
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12) Mitoz sirasinda;
I.  DNA’nin kendini eslemesi
Il. Kardes kromatitlerin ayriimasi
Ill. Cekirdek zarinin olusmasi
olaylarinin gerceklestigi evreler asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) Anafaz Profaz Metafaz
B) interfaz Anafaz Telofaz
C) Interfaz Anafaz Profaz
D) Profaz Metafaz Telofaz
E) Profaz Anafaz Metafaz

13) Asagidaki olaylardan hangisi digerlerinden fark-
I bir béliinmeyle gerceklesir?

A
B

) Amibin Gremesi

)
C) Zigotun gelismesi

)

)

Kralice arinin yumurta olusturmasi

D) Yaralarin iyilesmesi

E) Fasulyenin ¢cimlenmesi

14) Gelismis bir hiicrede mitoz béliinmede sitokinez
sirasinda ara lamel (orta plak) olusuyorsa bu
hiicre ile ilgili;

I.  Bitki hicresidir

Il. Mutasyona ugramigtir

1I. ig ipligi olusturamaz
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C)lvelll
D) Il velll E) I, 1l ve lll



1)

2)

3)

4)

MITOZ VE ESEYIZ (IREME

I. Kahtsal gesitlilik olusmaz.

Il. Olusan bireyler degisen ortam sartlarina karsi
dayaniklidir.

Ill. Kisa araliklarla ¢ok sayida birey olugur.

Eseysiz Greme o6zellikleri ile ilgili yukaridaki bil-

gilerden hangileri yanlistir?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C)lvell

E) I, Il ve lll

Asagidaki canhlardan hangisi rejenerasyonla
lireyemez?

A) Amip
C) Sunger

B) Deniz yildizi
D) Toprak solucani
E) Yassi solucan

Asagidakilerden hangisi eseysiz lireme cesitle-
rinden degildir?
A) Sporla Greme B) Partenogenez
C) Tomurcuklanma D) Hermafroditlik

E) Celikle Greme

Asagida, cesitli canlilar ve Greme sekilleri eslestiril-
mistir.
Yapilan eslestirmelerden hangisi yanlistir?

A) Yassi solucan - rejenerasyon
B) Bakteri - déllenme

C)

D) Egreltiotu - Sporla

E) Gl - vejetatif

Bira mayasi - tomurcuklanma
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6)

7)

8)

TEST - 3
ﬁ

— Denizyildizinin kopan pargasindan yeni deniz-
yildizi olusmasi

— Mantarlarda dretilen 6zel hiicrelerle eseysiz ¢o-
galmanin saglanmasi

— Bakterilerde eseysiz cogalmanin saglanmasi

— Bir bitkiden koparilan bir daldan yeni bitki olus-
masi

Yukarida o6zelligi belirtiimeyen eseysiz lreme

cesidi agagidakilerden hangisidir?

A) Bolinme B) Sporlanma

D) Vejetatif

E) Tomurcuklanma

C) Rejenerasyon

Asagidaki canlilardan hangisi, bélinme ile (re-
me gostermez?

A) Paramesyum B) Amip
C) Deniz yildizi D) Bakteri
E) Oglena

Asagidakilerden hangisi eseysiz Greme cesitle-
rinden degildir?

A) Bugday tohumundan yeni bugday bitkisinin olus-
masi
) Lale soganindan lale olusmasi
C) Erkek arinin olusmasi
) Hidranin tomurcuklanarak tGremesi
) Yassi solucanin kesilen parcalarindan yeni solu-
canlarin olusmasi

Canlilarin gelismislik duzeyi ile rejenerasyon yete-
nekleri arasinda ters oranti vardir.

Buna gore asagidaki canlilardan hangisinin reje-
nerasyon yetenegi digerlerinden azdir?

A) Kedi
C) Deniz yildizi
E) Yassi solucan

B) Kertenkele
D) Papatya



TEST - 3
ﬁ

9) Asagidakilerden hangisi mitoz béltinme ile ilgili
bir 6zellik degildir?

A) Atasal benzerligin devamliligini saglar.

B) Eseyli Ureyen canlilarda, kromozom sayisinin
nesiller boyu sabit kalmasina olanak saglar.

C) Hucrelerde var olan gugliu 6zelliklerin gelecek
nesillere aktariimasini saglar.

D) Hucrelerin kromozom sayisinin sabit kalmasina
olanak saglar.

E) Dokularin ve organlarin tamir edilmesini saglar.

10) Ayni dokudan alinan hacreler, farkli sicakliklarda
bekletilecek olursa bdlinme hizlarinin farkli oldugu
gozlenir.

Bu durum;

I. hicrelerdeki mitokondri sayisinin farkli olmasi

Il. bdlunme olaylarinda enzimlerin gérev almasi

Ill. hucrelerdeki DNA miktarlarinin farkh olmasi

IV. sentrozom organeli faaliyetlerinin her hicrede
farkli olmasi

ozelliklerinden hangileri ile dogrudan aciklana-

bilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D) lll ve IV E) I, 1l ve IV
11) Mitoz bdélinme gecirmekte olan bir hlcreyi incele-

yen bilim adami, profaz evresinde kromatin ipliklerin
kisalip kalinlasmasi sirasinda sitoplazmaya ait bazi
maddelerden ig ipligi olusturuldugunu ve bu olay
sirasinda organellerin gdérev almadigini gézlemle-
migtir.

Buna gére bilim adami béliinmekte olan bu hiic-
re ile ilgili olarak asagidakilerden hangisini tes-
pit edebilir?

A) Bolinme sonucu olusan hicrelerde bir ¢ift sent-
riol bulunur.

B) Hucrede sitokinez, distan ice dogru bogumlan-
ma ile gerceklesir.

C) Boélinme sonucu birbirinden farkli 4 hicre olu-
sur.

D) Hiicrede sentromer yapisi yoktur.

E) Hicrede sitokinez, ara plak olusumu ile gergek-
lesebilir.
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MITOZ VE ESEYiZ (IREME

12) Asagidaki olaylardan hangisi hiicre déngiisiin-
de bir kez gerceklesir?

A
B) Organel sayisinin artiriimasi

) Protein sentezi
)
C) DNA eslenmesi
)
)

D) RNA sentezi
E) Enerji Gretimi

(2n)Kralice ari Erkek ari(n)
1l 2 l3
Sperm(n)
\ Zigot(2n)
4/ \5
isciar  Kralige ari
(2n) (2n)

13)

(n)Yumurta

Arilarin Gremesini 6zetleyen sekilde numaralan-
dinimis evrelerden hangisi partenogenezi belirt-
mektedir?
A) 1 B) 2 C)3

D)4  E)5

14) 2n = 14 kromozomlu bir tiiriin erkek bireyleri ile
ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi yanlis-
tir?

A) Vicut hucresinde 12 otozom bulunur.

B) Sperminde 2 gonozom bulunur.

C) Mitoz sonucu olugan hiicrelerinde 14 kromozom
bulunur.

D) Tum vicut hircelerinde XY kromozomlari var-
dir.

E) Homolog kromozomlari bir aradadir.



: 11 TEST - 4
MITOZ VE ESEYiZ (IREME

.

4) Hayvan hicresinde mitoz béllinme sirasinda

1) asagidakilerden hangisi gerceklesmez?

A

B

Cc

D) Sitoplazma bélinmesinin icten disa dogru ol-
masi

DNA eslenmesinin olmasi
ig ipliklerini sentrozomlarin olusturmasi
Kromatitlerin karsilikli dizilmesi

)
)
)
)

Yukaridaki sekilde mitoz bdlinmenin evrelerinden T
—— . E) Iki hiicre olugsmasi
biri gérilmektedir.

Buna gore hiicreyle ile ilgili asagida verilenler-

den hangisi yanlistir?

A
B

) Homolog kromozomlari ayriimaktadir.
)
C) Anafaz evresindedir.
)

)

2n = 2 kromozomludur. 5) Hiucre béliinmesinde;

I. Ylzey-Hacim oraninin degismesi

D) Sentromer bélinmesi gerceklesmisti. Il. Sitoplazma - ¢ekirdek oraninin degismesi

E Ill. Madde alis verisinin aksamasi

Bélinme tamamlandiginda 2 ser kromozomlu 2

hiicre olusur olaylarindan hangileri etkilidir?

A) Yalniz | B) Ivell C) lve lll
D) Il ve Ill E) 1, Il ve Il

2) Asagidakilerden hangisi mitoz bélinme ile ger-

ceklesmez?

A) Kirilan kol kemiginin onariimasi

B) Erkek arinin sperm uretmesi

C) Bira mayasinin tomurcuklanmasi 6) Mitoz boliinmede sekildeki

D) Derideki yaranin kapanmasi evreyi gecirmekte olan hiic-

E) Disi arinin yumurta tretmesi renin bir sonraki evredeki
durumunu gésteren sekil
asagidakilerden hangisidir?

3) |. Kromozomlar kisalip kalinlagarak belirginlesir.

[l. DNA eslenir. Kromozomlar iki kromatitli olur.

[ll. Sitoplazma bogumlanir.

IV. Kardes kromatitler birbirinden ayrilir.

Mitoz béliinmede yukaridaki olaylar hangi sira-
da gerceklesir?

A) IT-1-1V -1 B)yln-u-1-1v
C) lh-1-1v-1u D)Hl-1-1-1Vv
E)l-1-1v-1
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MITOZ VE ESEYiZ (IREME

Sporofit
dol Mayoz
Mitoz @ Spor@
Mitoz
Zigot (5)
Gametofit
dt‘)l@
Déllenme
Gamet
\ @ Mitoz
Gamet

Karayosununun Uremesini 6zetleyen sekilde
numaralandinlmis canli veya hiicrelerin kromo-
zom sayisi asagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?

a1 2 3 4 5
A) 2n n 2n 2n n
B) 2n n n n 2n
C)n n n n 2n
D) n n 2n 2n 2n
E) 2n n 2n n 2n

Okaryot bir hiicrede mitoz boliinme sirasinda
asagidaki olaylardan hangisinin gerceklesmesi,
béliinen hiicrenin bitki veya hayvana ait oldugu-
nu ayirt etmede kullanilamaz?

A) Kromozom sayisinin sabit kalmasi

B) ig ipliklerini sitoplazmadaki mikrotiibiillerin olus-
turmasi

C) Sitokinezde ara plak olusmasi

D) Sitoplazmanin bogumlanarak bélinmesi

E) Sentriollerin eslenmesi
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9)

— DNA eslenmesi gergeklesir.
— Vicut hicrelerinde gorilir.
— Kromozom sayisi yariya iner.
— Bdlinme sonucunda iki hicre olusur.

— DNA miktari yariya iner.

mitoz béltinme ile ilgili yukarida verilen ifadeler-
den kac tanesi dogrudur?

A) 1 B) 2 C)3

D) 4 E)5

10) insanda mitoz béliinme sirasinda;

11)

I.  Olusan hicre ile ana hucrenin kalitsal yapisinin
ayni olmasi

Il. Birey sayisinda artis olmasi

IIl. Yeni hucrelerin ana hiicreden daha az sitoplaz-
ma icermesi

yukaridakilerden hangileri kesinlikle gercek-

lesmez?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) I ve lll E) I, 1 ve lll
Sentrozom

Mitoz béliinme gecirmekte olan sekildeki hiicre
ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlhstir?

A
B

) 2n = 4 kromozomludur.
)
C) Metafaz evresindedir.
)

)

Hayvan hicresidir.

D) Sitoplazmas! bélinurken ara plak olusur.
E) Anafaz evresinde karsilikl kutuplara 4 er kromo-
zom gekilir



TEST - 5

MITOZ VE ESEYIZ (REME
1) Zigot gamet 4) Vejetatif yolla da lireyen bitki ile ilgili;
ﬁ— (2n) ﬂ gamet I.  tohum olusturur
Sporofit (2n) 1. cicekli bitkidir
(en) dal i lll. vejetatif yolla Gremesi daha hizli gerceklesir.
\ yargilarindan hangileri dogrudur?
I Spor —> Gametofit dol
Spor ——> Gametofit ol A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
() ") D) I ve Il E) 1, 1l ve Il
Karayosununun uremesini gésteren sekilde nu-
maralandiriimis evrelerden hangileri hiicre bé-
linmesini ifade etmez?
A) Yalniz IV B) 1 ve IV C) llve lll
D) IV ve V E) lll, IV veV
5) Asagida verilen olaylardan hangisi gerceklesir-
ken kalitsal ¢esitlilik saglanir?
2) Rejenerasyon yetenegi; A) Deniz yildizinin kopan pargasindan yeni birey
— Yass! solucanda organizma, olusmasi
— Kertenkelede organ, B) Bir amipin béliinerek iki amip olusturmasi
~ Insanda doku diizeyindedir. C) Patates bitkisinde yumru olusumu
Buna gére asagidakilerden hangisine ulagilir? D) Ségiit bitkisinin dallarindan alinan parcalarin
nemli ortamda kéklendirilimesi
A) Basit organizmalardan gelismis organizmalara E) Bir bitkinin yumurtasinin kendi gicek tozuyla dol-
dogru geldikge rejenerasyon yetenegi azalir. lenmesi
B) Rejenerasyon sadece bazi canlilarda gercekle-
Sir.
C) En gelismis canli kertenkeledir.
D) Rejenasyonda déllenme olayi da géralar.
E) Rejenerasyonda evrime katkisi yoktur.
6) Vejetatif ireme ile ilgili olarak;
I. Kisa sirede yeni bireyler olusur.
Il. Tare 6zgl begenilen kalitsal dzelliklerin degis-
3) Asagidaki canhlardan hangisi iireme hiicrelerini meden devamliligi saglanir.

mitozla olusturur?

A
B

) Disi kurbaga
)
C) Disi yillan
)
)

Kralice ari

D) Erkek ari
E) Erkek balik
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Ill. Bir bitkiden, kalitsal yapisi ana bitki ile tamamen
ayni olan yeni bir bitki elde edilir.

IV. Bir bitkiden elde edilen tohumun ¢imlendirilme-
siyle yeni bir bitki elde edilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) I, Il ve Il

B) I ve Il C) Il ve lll
E) I, II, Il ve IV



TEST - 5

MITOZ VE ESEYiZ (IREME

7) ABakteri sayisi

> Zaman

Zorunlu aerob bakteri sayisindaki degisimin t
anindan sonra azalmasinin nedeni asagidakilerden
hangisi olamaz?

A) Besin kithgi

B) Oksijenin azalmasi

C) Amitoz yapmalari

D) Atik madde birikimi

E) Ortama antibiyotik eklenmesi

8) Asagidaki bitkilerden hangisi tohumla iiremez?

A) Egreltiotu
D) Cam

B) Domates C) Aygicegi

E) Selvi

9) K antibiyotigine direngli bir bakteriden olusmus ¢ok
sayida bakteriden bazilarinin K antibiyotigine di-
rengli olmadigi saptanmistir.

Bu durum, asagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A
B
C
D

Sitoplazmanin esit bélinmemesi
Bakterinin eseyli Greme yapmasi
Olusan bakterilerin farkl turlerden olmasi

—_— S =

Ata bekterinin DNA’sI eslenirken mutasyon ol-
masi
E) Bakterinin eseysiz Uremesi

10) Asagdaki olaylardan hangisi tiim canlilarda ayni
sekilde gerceklesir?

A) Bosaltim
C) Ureme

B) Protein sentezi
D) Beslenme
E) Mitoz bélinme
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11) I.  Prokaryot canlilar bélinirken ig iplikleri olus-
maz.

Il. Geligsmis bitkilerde eseysiz ireme de gorildr.
Ill. Bazi hayvanlar gametlerini mitozla Uretir.

Yukaridaki ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell
D) Il ve lll E)I, lvelll
12)
Tek bir ata bakteri

Uremeye birakilyor.

Gok sayida koloni
olusuyor.

‘/

o

Glikoz Glikoz
bulunmayan bulunan
ortam ortam
K L

Tek bir bakteri tirt bulunan basit kiltir ortaminda

(B.K.O) bir silire sonra ¢ok sayida bakteri kolonisi

elde ediliyor.

Bu bakterilerden esit sayida alinarak K ve L

kaplarina ekildiginde yasayan bakteri sayisi

sekildeki gibi olduguna gére;

I. Ata bakterinin Uremesi sirasinda mutasyon
olmustur.

Il. Kve L kaplarina ekilen bakterilerin bazilari otot-
roftur.

Ill. Bakterilerde, K ve L kaplarina ekildikten sonra
mutasyon olmustur.

yukaridakilerden hangilerine ulasilir?

A) Yalniz lll
D) Il ve lll

B) I ve Il C) lvelll

E) I, [l velll
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1. UNITE  yavoz ve ESEYLI (IREME
D | | 4
MAYOZ BOLUNME

Mayoz bdélinme sadece diploid (2n) hlcrelerde gerceklesen ve kromozom
sayisinin yariya inmesini saglayan hicre bélinmesidir.

Mayoz bélinmenin sonucunda olugan monoploid (n) hicreler Gremeyi saglar.
Bu hicrelerin déllenmesi sonucu kromozom sayisinin tekrar 2n’e ulasmasi saglanir.
Bu durum nesiller boyu kromozom sayisinin sabit kalmasina yol agar.

D~ N
Sperm /\ = j}

Zigot

Mayoz bdélinme mayoz | ve mayoz |l olmak Uzere birbirini takip eden iki
asamadan olusur. Mayoz baslamadan énce interfaz denen hazirlik evresi gerceklesir.
Bu evre mitoz bélinmedeki interfaz gibidir.

W

» &%
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10. sinif

)Uyan

Arke ve Bakteriler monoploid (n)
oldugundan mayoz bdlinme
gecirmezler.

)Uyarl

Biri anneden digeri babadan
gelen, sekil ve buyukltkleri ayni
olan, karsilikli lokuslarinda ayni
karaktere ait genleri bulunduran
kromozomlara homolog kromo-
zom denir.

)Uyan

Homolog kromozomlar diploit
hiicrelerde bulunur.



10. simif MAY0Z VE ESEVLE GREME L UNITE

A | | 4
MAYOZ 1
Uyan " " .
Profaz |, Metafaz |, Anafaz | ve Telofaz | olmak Uzere dort evrede gerceklesir.
Krossing-over her mayoz
bolinmede gergeklesmek
zorunda degildir.
— Profaz 1

Mayoz béltinmenin en uzun evresi profaz | dir. Bu evre-

Uyart de, cekirdek zari ve cekirdekcik eriyerek kaybolur. Zit
) kutuplara dogru cekilen, kendilerini interfazda eslemis
Ayni  kromozom iizerinde olan sentrozomlar arasinda ig iplikleri olusturulur. Bu

bulunan  genler arasinda evrede homolog kromozomlarin kardes olmayan kroma-
uzaklik arttikga, bu genlerin
krossing-over ile ayriima
olasiligi da artar.

titleri arasinda gen degisimi olabilir. (Krosing-over)

K K k& Bk
X
)Uyarl B B b —b
Sinapsis, tetrat olusumu ve —
krossing-over sadece mayoz E e Em —e
bélinmede (mayoz I'de) Kiyazma
gerceklesen olaylardir. D noktasi d DN —d
Tetrat Sinapsis Krossing-over

1 tetrat = 2 kromozom
= 4 kromatit

Tetrat sayisi haploid (n) kromozom sayisina esittir. Tetrat olusturan homolog kro-

mozomlarin kardes olmayan kromatitleri birbirlerine sarilir, bu sirada kardes olma-
yan kromatitlerdeki bazi genler karsilikli yer degistirir. Bu olaya krossing-over
denir. Krossing-over ile yeni gen kombinasyonlari meydana gelir. Bdylece ayni
trdn bireyleri arasinda farkli ézellikler ortaya gikar.

Metafaz 1

Homolog kromozomlar karsilikli olarak (cift sira)
hicrenin ekvatoral dizleminde toplanir ve sentromer
bélgelerinden ig ipliklerine tutunur.
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1. UNITE MAYOZ VE ESEYLI (IREME

A

| 4

Anafaz 1

Homolog kromozom ciftleri birbirinden ayrilarak
hucrenin zit kutuplarina dogru cekilir. Boylece
olusacak iki huicrenin genetik olarak birbirinden
farkli 6zellikte olmasi saglanir. Kromozom sa-
yIsI yarlya iner.

Telofaz 1

Kutuplara cekilen kromozomlarin etrafinda
cekirdek zari ve gekirdekgik olusur. Telofaz
| sonunda ¢ekirdek bdlinmesi tamamlandigi
icin hicre iki ¢ekirdekli olur.

Sitokinez 1

Cekirdek bélinmesi tamamlandiginda
sitoplazma béltinmesi gergeklesir. Bu olay
bitki hicrelerinde ara lamel olusumu ile,
hayvan hicrelerinde bogumlanma ile ger-
ceklesir ve sonugta 2n kromozomlu huc-
reden n kromozomlu, genetik yapisi bir-

birinden farkli iki hicre olusur.

ETKINLIK - 14
N 4

Asagidaki sorularin yanitlarini kutucuklara yaziniz.

1.

2n = 60 kromozomlu tiriin mayoz sirasinda olus- S
turacag tetrat sayisi kagtir?

Homolog kromozomlar mayozun hangi evresinde E,
tetrat olusturur?

Krosing-over mayozun hangi evresinde olusur? l:L
Homolog kromozomlar mayozun hangi evresinde S
birbirinden ayrilir?

Homolog kromozomlarin ¢ift sira halinde ekvator S
duzlemde siralandigi evre hangisidir?

insanda yumurta ve sperm olusumunu saglayan E
hiicre bdlinmesi ¢esidi hangisidir?

Mayozda DNA eslenmesi hangi evrede gergeklesir? :L
Mayoz | tamamlandiginda bir hicreden kag hiicre S
olusur?
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10. simif MAY0Z VE ESEVLE iiREME .- UNITE
~ v

MAYOZ 11

Mayoz | sonucu olusan hiicrelerde kromozomlar ¢ift kromatitli oldugu icin bu
hicreler, DNA eslenmesinin olmadidi bir hazirlik evresinden (interkinez) sonra bir
daha bdlundr. Bu bélinme evresi mayoz II'dir. Mayoz I, mayoz I'de oldugu gibi
Profaz I, Metafaz Il, Anafaz Il, Telofaz Il olmak Uzere 4 evrede gerceklesir.

Telofaz Il ve
Sitokinez

Kardes kromatidler
ayrilr

Profaz 11

Cekirdek zari ve gekirdekgik eriyerek kaybolur. Sentrioller hayvan
hucrelerinde ig ipliklerini olusturur. Bitki hticrelerinde ig ipliklerini
sitoplazmadaki proteinler olusturur.

Metafaz 11

Kromozomlar hiicrenin ekvatoral dizle-
minde kardes kromatitleri zit kutuplara
bakacak sekilde yan yana (tek sira) di-
zilerek sentromer bdlgelerinden ig ip-
liklerine tutunur.
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1. UNITE MAYOZ VE ESEYLI (IREME
D | | 4

Anafaz I1

ig iplikleri kasilarak kromozomlarin kardes
kromatitlerini sentromer bélgelerinden ayi-
rir ve zit kutuplara dogru ¢eker. Birbirinden
ayrilan bu kromatitler kardes kromozom
olarak da isimlendirilir.

Telofaz I1

Kutuplara ¢ekilen kromozomlarin etrafinda cekirdek zari ve gekirdekgik olusur.
Kromozomlar tekrar kromatin ag sekline dénsir. ig iplikleri kaybolur.

Sitokinez 11

Cekirdek bolinmesinden sonra sitoplazma boélinmesi bitki hiicrelerinde ara
lamel olusumu ile, hayvan hicrelerinde bogumlanma ile olur. Sonugta (n) kromo-
zomlu dért tane hiicre olusur.

Mayoz bélinme sirasindaki hiicrenin kromozom sayisi ve DNA miktari degisimi
sOyledir.

Kromozom sayisi DNA miktari
A A
4x+
2n
2x
n
X
interfaz Mayoz | Mayoz Il Evreler interfaz Mayoz | Mayoz Il Evreler
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10. simif MAY0Z VE ESEVLE iiREME .- UNITE
~ v

A
ETKINLIK - 15
N 4

Sekildeki numaralandirilmis evreler ve hiicrelerle ilgili asagidaki sorulari
yanitlayiniz.

1. 1 ile gosterilen yapilarin ismi nedir?

2. 2.evrede gergeklesen olay nedir?

3. 3. evrede kromozom sayisinin yarlya inmesini
saglayan olay nedir?

4. 4. evrede bir hiicredeki DNA miktari nasil degisir? ....ccccevemrierseniiiniienians

5. 5, 6, 7, 8 nolu hicrelerden hangileri sadece
krosing-over oldugunda meydana gelir?

46



1. UNITE MAYO0Z VE ESEYLI (iREME 10. sinif

N | £

ETKINLIK - 16

Asagidaki sorulari yanitlayiniz.

1. 2n =8 kromozomlu bir hiicre énce 2 mitoz ve olugsan hicreler 1 mayoz bélinme
gecirdiginde;
a. Toplam kag hiicre olusur?
b. Olusan her bir hiicredeki kromozom sayisi kactir?

2. Mayoz bélinmenin Profaz | evresinde 5 tetrat sayilan hiicrenin;
a. Diploid kromozom sayisi kactir?
b. Gametlerinin kromozom sayisi kactir?

3. Profaz | evresinin baslangicinda 4x gr DNA bulunduran hiicreden Mayoz |
ve Mayoz Il tamamlandiginda olusan hiicrelerin DNA miktari ne kadardir?

4. Mitozun Metafaz evresinde 16 kromatit sayilan hiicreden mitoz sonucu
olusan hiicreler mayoz gecirdiginde toplam kac hiicre olusur ve olusan her
bir hiicredeki kromozom sayisi kactir?

5. 2n =16 kromozomlu bir zigotun olusumunu saglayan yumurta ve spermin
kromozom durumu nasildir?

6. Mayoz sonucu olusmus bir hiicrede 6 otozom bulunduguna gére;
a. Mayoz gegiren hiicrenin kromozom sayisi kagtir?
b. Metafaz | evresinde hiicrede kag kromatit sayilir?
c. Profaz | evresindeki tetrat sayisi kagtir?
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10. simif MAY0Z VE ESEVLE iiREME .- UNITE

N

A
ETKINLIK - 17
N 4

Sekildeki hiicrelerle ilgili sorulari yanitlayiniz.

sekildeki hiicrenin;
a) Kromozom sayisi kagtir?
b) Bélinmenin hangi evresindedir?

sekildeki hiicre;

a) Hangi hiicre bdlinmesini geciriyor olabilir?
b) Kromozom sayisi kagtir?

c) Bolinmenin hangi evresindedir?

sekildeki hiicre;
a) Hangi hiicre bélinmesini gegiriyor olabilir?
b) Kromozom sayisi kagtir?

4. 2n = 6 kromozomlu bir hlcrenin metafaz Il evresinin seklini giziniz.

Metafaz Il
2n =6

48

| 4



A

v

v

1. UNITE MAYOZ VE ESEYLI (IREME

| 4

Mitoz ve Mayoz boélliinmenin farklari:

MiTOZ

MAYOZ

Gok hucreli canlilarin béline-
bilen viicut hiicrelerinde ve tek
hucrelilerde goéralur.

Cok hicreli eseyli Ureyen can-
hlarin Greme ana hicrelerinde
goralar.

Bir hiicreden iki hiicre olusur.

Bir hiicreden dort hiicre olusur.

Kromozom sayisi degismez.

Kromozom sayisi yariya iner.

Cesitlilik gérilmez.

Homolog kromozomlar ayrildigi
icin cesitlilik géralur.

Amag; blyume, gelisme, yara-
lanan yerlerin onarimi ve tek
hucreliler ile bazi ¢ok hucreli-
lerde eseysiz lireme olabilir.

Amag; cesitlilik saglanmasi ve
eseyli Ureyen canlilarda kro-
mozom sayisinin  nesilden
nesile sabit kalmasidir.

Tetrat, sinapsis ve krossing-
over gorilmez.

Tetrat, sinapsis ve krossing-
over gorllebilir.

Mitoz ve mayoz béliinmenin ortak ézellikleri:

1.

DNA eslenmesi

2. Kardes kromatitlerin birbirinden ayrilmasi

Mayoz I
by

Mayoz Il
x

ESEYLI (IREME

Genetik bakimdan farkli Greme hicrelerinin déllenmesi ile yeni canlilarin olus-

masina eseyli tireme denir.

Ozellikleri:

iki ata vardir.

Temelini mayoz bdlinme ve déllenme olusturur.

Mayoz boélinme (gametogenez) ve déllenme sayesinde hem kalitsal cesitlilik

saglanir hem de kromozom sayisi korunur.
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MAYOZ VE ESEYLI (IREME
A
ETKINLIK - 18
N 4

1. (INITE

N

| 4

Asagida verilen 6zelliklerden hangilerinin eseyli, hangilerinin eseysiz Ure-
meye ait oldugunu belirtiniz.

Eseyli Eseysiz
1. | Tek ata canl vardir. | I
| | 1
2. | Temelini mayoz bélinme ve déllenme olusturur.
| | 1
3. | Cesitlilik saglanmaz.
4. | Fazla sayida fakat degisen cevre sartlarina daya- | | I
niksiz bireyler olusur.
5. | Bu Ureme seklinin gérildigt canlilarda evrimles- | | |
me hizi fazla olur.
6. | Temelini mitoz bélinme olusturur. | I
7. | Kisa slrede ¢ok sayida birey olusturulur. | I
. || I
8. | Iki ata canl vardir.
9. | Yeni olusan nesillerde mayoz bélinme ve déllen- | | I
me sayesinde hem cesitlilik saglanir hem de
kromozom sayisi sabit kalir.
10. | Gamet olusumu olmadigindan déllenme de ger- || [
ceklesmez.

Eseyli Giremenin temelinde mayoz béliinme ve dbéllenme olaylari vardir.

GAMETOGENEZ

(Eseyli ureyen canlilarda gamet olusumu)

1.

Spermatogenez

Sperm ana hicresinden mayoz bélinme ile sperm olusmasi olayina sperma-

togenez denir. Spermler testislerde bulunan seminifer tipguklerinde olusturulur.

Spermler, tlpclklerdeki spermatogonium denilen sperm ana hicrelerinin bo-

kromozomlu spermatit olusur.

linmesi ve farklilasmasiyla olusur. Spermatogoniumlar mitoz bdlinme gegirerek
mayoz bdlinmeye hazir hale gelmis birincil spermatositlere dénlsur. Birincil
spermatositlerden mayoz | sonunda n kromozomlu iki hucre olusur. Bu hicrelere
ikincil spermatosit denir. ikincil spermatositlerden mayoz Il sonunda dért tane n

Spermatitler bol sitoplazmali, yuvarlak, kamcisiz hlcrelerdir. Daha sonra epi-
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didimiste sitoplazmalarinin buylik bir kismini kaybederek farkhlasirlar, kuyruklari



1. UNITE MAYOZ VE ESEYLI (IREME
D | | 4

olusur ve sperm haline dénusurler. Sperm; bas, boyun ve kuyruk olmak Uzere (¢
kisimdan meydana gelir.

Spermin bas kisminda (n) kromozomlu
cekirdek bulunur. Akrozom denen ug
kisimda yumurta zarini delecek sindi-
rim enzimleri bulunur. Spermin boyun
denen orta kisminda mitokondri sayisi
coktur. Mitokondrilerin Urettigi eneriji ile
kuyrugun hareketi saglanir. Spermler,

seminal sivi iginde ylzerek yumurtaya
ulasir.

2. Oogenez

Ovaryumlarda yumurta ana hicresinden mayoz bdlinme ile yumurtanin olus-
masl olayina oogenez denir. Disilerde yumurta ana hiicresine oogonium denir.

Oogoniumlar (2n) mitoz bélinme ile birincil oositleri olusturur. Birincil oositler
mayoz | gecirir. Bu bdlinme sirasinda sitoplazma esit olarak paylasilamadidi icin
biri buyUk, biri ki¢tk iki hicre olusur. BuyUk hucreye ikincil oosit (n), kigik htc-
reye birincil kutup hiicresi (n) adi verilir. Bu hicrelerin mayoz Il gegirmesiyle biri
buyuk, Ggu kiguk olmak tzere doért hicre olusur. Kiclk olan U¢ hicre ikincil kutup
hucresi adini alir ve eriyerek kaybolur. Biyik olan ve ootit adini alan hiicre ise
geliserek déllenme yetenegine sahip yumurta hiicresini (ovum) olusturur. Memelilerde
yumurta zari zona pellusida denen glikoprotein yapili értiyle cevrilidir.

Spermatogenez Oogenez

C Spermatogonyum @ Oogonium

Mitosis)\ l
- T

Primer spermatosit

Mayoz |

—@-©

2n Primer oosit

Sekonder spermatosit

f>o
=@
@

Mayoz II Mayoz |
seermatt @ @ @ @ Sekonder
Y ov oosit
Farkililasma o 6 I KUTUP Mayozll
n % ? gm qz hucreS| l
( (

II. Kutup hiicresi Ovum
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Bocek yumurtalarinda sert ve
su gegirmez protein zar vardir.

Kus ve sirtingenlerde yumur-
tanin etrafinda kirecli kabuk
bulunur.

MAYOZ VE ESEYLI (iREME
A
ETKINLIK - 19
N

1. (INITE

N |

Asagidaki ifadelerin dogru mu, yanlis mi oldugunu belirtiniz.

hucre olusur.

1. | Mayoz bélinme tamamlandiginda n kromozomlu dért tane

htcre olusur.

2. | Spermatogenez sonucunda déllenme yetenegine sahip dort

negine sahiptir.

3. | Oogenez ile olusan dért hiicreden sadece biri déllenme yete-

aynidir.

4. | Primer spermatosit ile sekonder spermatositin DNA miktari

sur.

5. | Spermatogenezde farklilasma sirasinda kalitsal gesitlilik olu-

6. | Oogenez sonucu olugan tim hucreler X gonozomu tasir.

7. | Anllarda goérulen partenogenez eseyli Gremedir.

8. | Eseyli Greyen tim canlilar ¢cok hicrelidir.

9. | Eseyli Greme evrime katki saglar.

10. | Bir yumurtayi iki sperm déllerse tek yumurta ikizi olusur.

N I [ O O

DOLLENME

Sperm ve yumurtanin ¢ekirdeklerinin kaynasmasina déllenme denir.

Yumurtaya dogru hareket eden

milyonlarca spermden sadece bir
tanesi yumurtayl doller. Sperm,
yumurtanin  zona pellusidasinda
bulunan reseptdr molekdllere bagla-
nir. Spermin yumurtaya baglanmasi
ile spermin akrozomunda bulunan
enzimler zona pellusida igine sal-
gilanir. Déllenmeden sonra yumur-
ta tarafindan salgilanan enzimler
yumurta disinda sert bir zar olus-
turur. Boylece baska spermin yumurtaya girmesi engellenir.

Déllenmis yumurta hiicresine zigot denir.
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COZUMLU TEST

Mayoz boélinme ile ilgili;

Buyume ve onarimi saglar.
Tur ici kalitsal gesitlilige yol acar.
Evrimi destekler

yukaridakilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |l

B) lve ll
D) Il ve Il

C) lve lll
E) I, Il ve lll

Tur ici kromozom sayisinin sabit kalmasini sag-
lar.

. Tare 6zgu guglu karakterlerin degismeden ka-

litilmasini saglar.

. Tek hicrelilerde Gremeyi saglar.
. D&l almaslyla treyen bitkilerde spor olusumunu

saglar.
Yumurta ve sperm olusumunu saglar.

Yukaridaki 6zelliklerden mitoz ve mayoz béliin-
meye ait olanlar asagidakilerden hangisinde
dogru olarak diizenlenmistir?

A)
B)
C)
D)
E)

Mitoz Mayoz
=1V ==V
=1 I-1V-V
n=1-v =1V
-=1v-Vv el
mn-1v-Vv =1
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3. Eseyli Gireme sirasinda;

Mayoz bélinme
Dollenme
Kalitsal varyasyon

yukaridakilerden hangileri gértiltir?

A) Yalniz Il

B) I ve Il
D) Il ve Il

C)lvelll
E) 1, 1l ve lll

4. Mitoz bélinmede krossing-over goérilmezken, mayoz
bélinme sirasinda homolog kromozomlarin kardes
olmayan kromatitleri arasinda parca degisimi olabilir.

Buna gore;

Anafaz I'de kutuplara ¢ekilen homolog kromo-
zomlarin kardes kromatitleri tamamen ayni
genleri tasimiyor olabilir.

Anafaz Il evresinde kutuplara cekilen kardes
kromatitler arasinda gen aligverisi olabilir.
Mayoz Il sonucu olusan dért yeni hiicreden ikisi
ayni genleri bulundurabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz lll C)lvell

D) Il ve lll E) I, llvelll



